

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szegedi-utca 1. szám.  
Telefonszám 162.  
Megjelenik  
hétfé kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK  
Helyben:  
Félévre 10 korona.  
Egy héra 1 korona 80 fill.  
Vidéken:  
Félévre 14 korona.  
Egy héra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

## A különbéké.

A háromszendős háboru után, amikor az éhség és fáradtság egy alázkodásra nevelt jámbor nép türelmét megemésztette, a forradalom nem akarhatta tovább a háborut. A néplékeknek nem kell a harc, a népek milliói békét és kenyeret akarnak.

Ha igazak a világgá bocsátott hírek, az orosz események hullámai átesaptak Kerenszki fején, elnyelték őt s a hatalom polcára végre a néplékek igaz megnyilatkozásának képviselői kerültek.

Az orosz különbéké nem meglepő. Azt gondoljuk, hogy ez nem lehet újság sem nálunk, sem antantéknál. Hisz ez az, ami Damokles kardjaként lebegett állandóan a fejük felett, ez az, amit mi vártunk, amiben kemény megrögzött hittet bízunk. Az orosz különbéké valósága csak jól eső. A nagy, sötét vihartrejtő fekete felhők mögött egy fényes meleg sugár, mely a jövő kialakulását hozza.

Az orosz különbéké esélyei kiszámíthatatlanok. Titkon bizonyosan ott ül az összes mosolya minden ellenségünk lelkén, mert e béke nekik is ok a harc folytatásának megszüntetésére, mert a becsületes orosz vágyában a maguk vágyait is megtalálják és még az a látszat is megmarad a részükre, hogy a békét nem a fegyverek ereje, hanem a fegyvertársak gyengesége kényszeríti rájuk.

Végeredményében mindegy! Legyen már béke! Ez az érdeke a kontinens népeinek, ha a szétmálásnak nem akarják Európa népeit és népeinek kulturáját kitenni. Ezt az érdeket be fogják látni az orosz béke után a hadakozók, mert kénytelenek a jobbik eszük szerint és jobbik belátásuk szerint cselekedni, mert igen jól tudják, hogy az orosz front katonáival ugy Franciaország, mint Anglia földje veszélyeztetve van.

A különbéké a háboru végének a kezdete s mi örömmel várjuk e kezdet gyorsan folyó folytatását.

## Összeomlott olasz ellentámadások.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, november 24.

### Olasz haretér:

A Piave és a Brenta között és a Hétközség fensikjén az ellenség tegnap ismét nagy erővel ellentámadást intézett. Az olaszok minden rohama veszteséggel összeomlott. Egyébként nincs jelenteni való.

A vezérkar főnöke.

### A német vezérkar jelentése.

(Nagyfőhadiszállás jelenti.)

#### Olasz harc vonal:

A Brentától nyugatra, valamint a Brenta és a Piave között olasz támadások meghiúsultak.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Ludendorff.

## Az orosz kormány jegyzéke az entente nagyköveteihez.

Fegyverszünet és béketárgyalások.

Pétervári, november 24.

A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: A kormány a Péterváron akkreditált nagykövekhez az alábbi jegyzéket intézte:

Nagykövet Ur! Van szerencsém Önnel közölni, hogy egész Oroszország munkás-, katonai- és parasztképviselői főtanácsának kongresszusa október 26-án és november 8-án egész Oroszország részére új kormányt alakított, melynek neve a népmegbízottak tanácsa és amely Lenin Hies Vladimirt jelölte ki elnökévé.

A politika irányítása énám van bízva, ki a külügyek intézésére jelöltettem ki. Amidőn az Ön figyelmét, Nagykövet Ur, a főtanácsok kongresszusa által elfogadott következő jegyzékre felhívom, mely javaslatot tartalmaz a fegyverszünetre és a népek függetlenségét, szabad fejlődését biztosító, örendelkezési jogán felépülő demokratikus, annexió- és kártalanítás nélküli békére, van szerencsém Önt felkérni, hogy ezt az okmányt hivatalos javaslatnak méltóztassék tekinteni a fegyverszünetre és a békére vonatkozó tárgyalások azonnali megkezdésére nézve.

Az orosz köztársaság kormánya ezt a javaslatot megküldi valamennyi népek és kormányának.

Méltóztassék Nagykövet Ur, a főtanácsok kormányának legteljesebb nagyrebecsülését közölni a francia néppel, amely nem vonhatja ki magát az alól, hogy békét kérjen éppugy, mint valamennyi hadviselő, elvívő, mérszárlásokban kimerült nemzet.

Trockij, a külügyek népmegbízottja.

### Az entente követei szakitottak a bolsevik kormányval.

Tudósítónk telefonjelentése.

Stockholmból jelentik: A diplomáciai szakitás Oroszország és az en-

fente követei között küszöbön áll, ha ugyan eddig nem történt meg. Buchanan angol és a francia nagykövet a bolsevik kormány jegyzékét nyomban közölték kormányaikkal, ahonnan azt az utasítást kapták, hogy ne tárgyaljanak a maximalistákkal.

### Nyílt szakitás

az entente-al.

Budapesti tudósítónk jelenti telefonon

Genfből jelentik: Az orosz kormány jegyzékét a szerjettel és a frontdelegátusokkal egyértelműen adta ki. Buchanan kijelentette, hogy ez a jegyzék nyílt szakitást jelent az entente-al.

### A bolsevik-kormány parancsa az orosz seregek főparancsnokához.

Pétervár, november 24.

A Pétervári Távirati Ügynökség november 22-iki kiadásában a következő jelentést tette közzé:

Hivatalos utasítások Duchonin tábornokhoz, a hadsereg főparancsnokához:

A népbiztosok tanácsa, melyre a főtanácsok kongresszusának elhatározásából a főhatalmat ruházták, kötelességének tartja a hadviselő államoknak és kormányaiknak javasolni, hogy az összes frontokon fegyverszünetet kössenek és megkezdjék a demokratikus béke megkezdésére irányuló tárgyalásokat.

A népbiztosok tanácsa megbizza Önt, polgártárs, a hadsereg főparancsnokát, hogy az idemellékelt irat átvétele után az ellenséges hadseregek főparancsnokaihoz forduljon azzal a javaslattal, hogy a hadműveleteket haladéktalanul szüntesse be a béketárgyalások megkezdésének céljából. Amikor a népbiztosok tanácsa Önt az erre irányuló előzetes tárgyalások vezetésével megbizsa, egyszersmind utasítja, hogy tanácsot közvetlenül és állandóan tájékoztassa az ellenséges hadseregek vezetőivel folytatandó tárgyalások egyes fázisairól és másodsor, hogy a fegyverszünetre vonatkozó megállapodást csak akkor írja alá, ha a népbiztosok tanácsának hozzájárulását megkapja.

Uljanov, a népbiztosok tanácsának elnöke. — Trockij, a külügyek biztosa.

(Est a parancsot Duchonin főparancsnok nem teljesítette.)

**Makói takarékpénztárak hadikölcsönjegyzései.** A VII. hadikölcsönre a Makói Takarékpénztár 200.000 koronát, a Makói Ipar- és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság szintén 200.000 koronát jegyzett.

## Vázsonyi a választójogról és a házfeloszlatásról.

(Tudósítónk telefonjelentése.)

Budapest, november 24.

Vázsonyi Vilmos választójogi miniszter Az Est munkatársa előtt a következőképpen nyilatkozott a választójoggal kapcsolatosan elterjedt hírekről:

A választójogi törvényjavaslatot a minisztertanács annak idején változatlanul az én előadásomban fogadta el. Tehát minden ezzel szemben álló hír teljesen valótlan. Annak idején nyílt ülésen is kijelentettem, hogy az a kisebbségi kormány, mely nem rendelheti el a házfeloszlatást, nem alkotmányos. Ez a nézetem nem új, de nem is változott. Egyébként a kormánynak meg van a felhatalmazása a Ház feloszlatására.

## Két földéaki gyermek szerencsétlensége.

Légymérget ettek.

*E hó 21-én Olföldéakon, Nagy Aranka birtokán tragikus szerencsétlenség történt. Kása Menyhárdné szakácsnőnek két kis gyermeke közül az egyik végtelen véletlennek lett az áldozata. Délben, az ebéd találásakor a szakácsné két kis gyermekét a cselédebédlőbe küldte, hogy ott játszanak. A kis 5 éves Viktória és a még kisebb, 2 és fél éves Tónika egy a legyek elpusztítására kitett arzéntartalmú légykövet ettek meg.*

*Amint a gyermekek erős fájdalomról panaszkodtak és elmondták, hogy mi történt, azonnal bevitték őket Földéákra, ahol dr. Joó Imre orvos vette kezelésbe a súlyos belső sérülésekkel hozzívitt gyermekeket.*

*A kisebbiken segíteni már nem lehetett a leggyorsabb intézkedésekkel sem. Este fél hét órakor a kis Tónika meghalt. A nagyobbik súlyos betegen fekszik. A szerencsétlen anya iránt általános a részvétel.*

## Három orosz fogoly és egy magyar menyecske

Csak többedmagával szeret élni.

Három nappal ezelőtt az aradmegyei Pankota község nyugalmas esti óráit zajos háborúság zavarta meg. A harcosok oroszok voltak, akik egy magyar menyecskén veztek össze. A menyecske feltűnő vonzalmat tanúsított az ellenséges nép gyermekei iránt, mert a faluban elhelyezett négy orosz fogoly min-

dennapos látogatója volt. A szíves vendéglátásból csakhamar melegebb vonzalom keletkezett és Ural vidék fiai nem tudtak szerelmük tárgyán megegyezni. Mindegyik féltékenykedett a másikra. Egyikük egy szép napon kereken és röviden eltiltotta bajtársait szívük választottjától, ezek azonban nem vették tudomásul komolyan a dolgot.

Tegnapelőtt este aztán a szerelmes orosz megleste társait, akik kis idő múlva meg is jelentek a jó szívű menyecske házában. Eredetileg a szerelmes előngrott rejtekéből, két társát megkergette, a harmadikkal azonban súlyosabb dolga támadt. Az ellenszegülőre kést emelt és össze vissza szurkálta, úgy hogy eszméletlen állapotban találták reggel az arajárók. A csendőrség nyomozást indított az ügyben és ekkor még súlyosabb dolgok derültek ki. A menyecske házában a csendőrök egy egész élelmiszer raktárt találtak azokból a dolgokból, amikkel gavallérjai a szíves vendéglátásért megajándékozták. Megállapították, hogy az oroszok az élelmiszereket gazdájuktól lopták. A csendőroket a három oroszot átadták az illetékes katonai hatóságnak és a menyecske ellen is megindították az eljárást.

## Kezd enyhülni a fahiány.

4 holdat kitermelnek a lándori erdőből.

A város lakosságának faellátására Makó város új polgármestere, dr. Petrovits György minden lehetőt elkövet és amint intézkedéseinek eredményei is mutatják, már eddig is kielégítő sikerrel.

A csütörtöki rendkívüli közgyűlésen beszámolt arról, hogy a város megrendeléseit most már gyorsabb tempóban teljesítik a vállalkozók, továbbá, hogy december hó elsejétől kezdve előreláthatólag fennakadás nélkül érkezik a város számára 40 vagon fa.

A városi tanács mai ülésén a fahézag megszüntetésének módosított javaslatot hozta, hogy a város tulajdonát képező lándori erdőből 4 holdat kitermel. Az ebből várható mennyiséget 40 vagonnyira becsülik. Hogy mennyibe kerül majd az így kitermelt puhafa mázsája, az a kitermelés költségeitől függ.

A városi kertész a tanácsnak egyik korábbi határozata szerint a belterületen található kiszáradt fáknak kifágásával is végez ma-holnap. Ez is lendít valamit rajtunk.

## Hatósági petróleum kiosztásának rendje.

Csak azok kaphatnak, akiknek nincs villanyuk.

Makó város tanácsa ma délelőtt tartott ülésén foglalkozott a petróleum kiosztásának módjaival. Sietünk örömmel megállapítani, hogy a petróleum kiadásában célravezetőbb rendszert sikerült találni, amelyet remélhetőleg a tolongások kikerülésére más cikkek kiadásánál is alkalmazni igyekeznek.

Makó város számára érkezett 14 holdó petróleum kiosztását folyó hó 26-án hétfőn kezdjük meg a petróleumot az itt következő kereskedők árúsítják:

Ott Károly főtéren, Keresztény Szövetkezet főtéren, Rákosi Fogyasztási Szövetkezet Tanyán, Horváth János Igási tanyán, Horváth Sándor Ujvárosban, Bagaméri Illés Honvéd, Harsányi Sándorné Aradi-utca, Dobai Kálmán Kelemenhid-Weisz Izsák Sirkert-utca, Kiss Lajos Megyeház-utca, Erdei Lajosné Szentlőrinc, Varga Gyula Szegedi-utca, Fleiszig Sámuel Pálffy-utca.

Petróleumot ezidő szerint csak azok kapnak, akiknek lakásában villanyvilágítás nincs. Egy-egy háztartásban most egynegyed liter petróleum jut. A közlekedési ügyosztály az egynegyed liter petróleumot azok számára, akiknek villanyvilágításuk nincs, a „bevásárlási” könyvecske felmutatásával együtt utalványozza ki a fentebb elősorolt kereskedők közül annak, akinél az illető a petróleumot beszerezni kívánja. A kereskedők csak utalvány ellenében adhatják ki a petróleumot és az utalvánnyal a petróleum kiadás után kötelesek a közlekedési ügyosztálynál elszámolni.

A tolongások elkerülése végett az utalványok kiadása a bevásárlási könyvecskek sorszáma szerint történik.

Ezek szerint november hó 26-án 1—200-ig, november 27-én 1200—2400-ig, november 28-án 2400—3600-ig, november 29-én 3600—4800-ig, november 30-án 4000—6800-ig, december 1-én 6000—7200-ig, december 3-án 7200—8400-ig, december 4-én pedig a 8400-on felüli sorszámu könyvtulajdonosok kapják ki a petróleum utalványt. Mindenki bevásárlási könyvecskéjével, tehát ha villanyvilágítása nincs, csak a fenti sorrendben jelenjenek meg, mert a sorrenden kívül utalványait nem adják ki.

Figyelmeztetjük a kereskedőket, hogy utalvány nélkül petróleumot senkinek se adjanak, mert ellen esetben büntetve lesznek.

**Egy-két jó fiu nyomdánkban tanulónak felvétetik bentkiosztolással, vagy havi fizetéssel.**

## NAPI HIREK

A hadikölcsönjegyzés

*erős lendülettel megindult Makón is. A megyeházán épen úgy, mint a városházán a polgármesteri irodában. Meg van róla győződés mindenki, hogy a mostani hadikölcsönjegyzéssel annak a békének tesz mindenki szolgálatot, amely északra már felvirradni készül, annak a békének, amely ránk magyarokra a függetlenebb, boldogabbj demokratikusabb jövőt hozza.*

*De mindenki tudja azt is, hogy a hadikölcsön a legbiztosabb tőkelifektetés, amelynek biztonságáért maga az állam felelős egész vagyonával és egész tekintélyével. A háború kedvező befejezését siettetni vele az, aki hadikölcsönt jegyez és ellenkezőleg, aki rosszul felfogott érdekekből nem vesz részt benne, a legéletveszélyesebb érdekei ellen ezt rővidlátó csanakodásában.*

*Kitűnő jövedelmet is jelent a hadikölcsönjegyzés annak, aki részt kér belőle magának, mert hiszen olyan kamatokhoz hoz a pénze, amilyet sehol máshol nem kaphat meg. A hadikölcsönök jóval többet jövedelmeznek, mint a takarékpénztékek. Akinek tehát felesleges pénze van, siessen jegyezni.*

*Ha készpénzünk nincs, akkor is résztvehetünk a hadikölcsönjegyzésben, mert minden 1000 korona névértékű hadikölcsönhöz 186 korona készpénzre van csak szükségünk, a többit kölcsönként is kaphatjuk és pedig előnyös feltételek mellett. Mert ez a kamattól 5 százalék s így a kamatkülönbség tartozásunk törlesztésére fordítható. Ezt az előnyt mindenki élvezheti, aki akár a városházán, akár a megyeházán jegyzi a hadikölcsönt. Készpénz nélkül még hadikölcsönbiztosítással is lehet a hadikölcsönben részt venni. Ennek feltételeit egy hírünkben ismertetjük.*

A polgármesteri hivatalnál újabban a következő hadikölcsönjegyzések eszközöltettek: Gera Imre 4000, Siket Sámuel 2000, Nagy Sándor 5000, özv. Böresök Józsefné 5000, B. Szűcs József 5000, Diós János 1000, D. Nagy Sámuel 10000, Pfádlér Lajos 1500, Burunkai Antal 5000, Köteles Imre 2000, Biró Sándor 2000, Vas Sándor 5000, Schwartz Mór 5000, Rácz Mihály 5000, Jód Sámuel 5000, Háló Etelka 200, Gulási János 5000, ifj. Gaál László 5000, Poor Endre 4000, Dégi József 5000, Diós Sámuel 5000, Kiss Antal 4000, Farkas Sándor 5000, Borka Ferenc 5000, Nagy Tamás 5000, Szentpéteri József 10000, Abelesz Sámuel 5000, Görbe István 1000, Erdei Györgyné 10000, Velkovic Kozta 1000, Görgői Farkas Erzsébet 10000 korona.

A Makói Takarékpénztár részvénytársaságnál a VII-ik hadikölcsönre a következők jegyezték: Makói Izraelita Tanítótestület 400, Somogyi Jolán Vésárhelyi-utca 50, 100, Somogyi Ilona Vésárhelyi-utca

50. 100, Somogyi Margit Vásárhelyintea 50. 100, Somogyi István hadnagy 10000, Török Lajos főtér 10000 koronát. — A Makói Takarékpénztár a VII-ik hadikölesönből saját részére 200.000 koronát jegyzett.

— **Katonai előléptetés.** A legtöbb katonai előléptetések között találjuk Földesi Ferenc 46. gyalogezredbeli hadnagynak főhadnagyi előléptetését.

— **Meghívó.** A makói függetlenségi párt fontos ügyben november hó 25-én, vasárnap délután 3 órakor a III. ker. olcsókör helyiségében (Hunyadi-utca) ülést tart, melyre a párt tagjait eszenel meghívja az Elnökség.

— **Mikulás és karácsonyi bazár.** Dr. Justh Jánosné főispáné és Návay Aranka védnökké alatt a Csanádvármegyei Magyar Nők Népegyesülete folyó évi december hó 5., 6., 7., 8. és 9. napján a vármegyháza nagytermében a szegény lakosság népkonyhája javára Mikulás és karácsonyi bazárt rendez. Felkérjük Makó város minden nemesen érző és hazafiasan gondolkozó lakosát, hogy anyagi erejéhez képest pénzbeli vagy természetbeni adományával és humanus célú mozgalom sikerét előmozdítani sziveskedjék. Minden fillér, minden csekély adomány egy könnyeseppet szarít fel a szűkölködők szomorú orcáján. A jószívű adományokat hivatalos gyűjtőívvel gyűjtik. A természetbeni adományokat szorgos kezek már rendezik is a megyeház nagytermében. A bazárt rendező hölgybizottság holnap délután 3 órakor ülést tart a megyeházán.

— **Jelenjünk meg a terményátvevő bizottságok előtt.** A terményátvevő bizottság által kiküldött idézőkre többen még mindig nem jelentek meg. Makó város hatósága ez uton hívja fel a meg nem jelenteket, hogy a bírságolások elkerülése végett a nagy tanács teremben a hét folyamán d. e. 8—12-ig és d. u. 2—5 óráig feltétlenül jelentkezzenek.

— **Szövetek bejelentése.** A lenből és félénből készült szövetek, konfekcionált cikkek stb. a magyar Szent Korona országának Lenára Központja Részvény Társaságnál Budapest V. Mária Valéria- u. 12. sz. az előirt határidőn belül felajánlandók. Felhívom a készletbirtokosokat, hogy a fent idézett rendelkezésben foglaltatnak megfelelően készleteiket központnál ajánlják fel. A felajánlásra szolgáló űrlapokat kereskedőknek és gyároseknek elküldtettem, ha tehát egyes készletbirtokosok ily bejelentő nyomtat-

ványokat nem kaptak volna, a központ azokat felszólításra azonnal beküldi.

— **A makói szappangyár ügye.** Emlékeztet, hogy mikor a szappanforgalom korlátozásáról szóló kormányrendelet megjött, a budapesti államrendőrség a zsír és olaj központ feljelentésére vizsgálatot indított Rubinstein Mór makói cég ellen, akit azzal vádoltak, hogy a rendelet megjelenése után szappant szállított a makói állomásról. Ez alól a vád alól a szegedi kir. törvényszék felmentette, elfogadva azt az érvelést, hogy a rendeletről neki tudomása nem volt, mert hiszen azt semmiféle helyi hatóság vele nem közölte. A Kuria ezzel szemben új ítélethezatalra az ítéletátlá delegálta. A szegedi ítéletátlá ma ebben az ügyben szintén felmentő ítéletet hozott azzal az indoklással, hogy Rubinstein szállítási nyilant történtek, tehát nem lehet csempészésről szó.

— **Mi a hadikölesönbiztosítás?** Sokan vannak olyanok, akiket teljesen áthatott a haza szent ügyének szolgálata, de tökélet hiányában nincsenek abban a helyzetben, hogy a hadikölesönt jegyzésükkel előmozdíthatnák. Az a körülmény, hogy mindazok, akiknek nincsen együtt nagyobb tőkék hadikölesönjegyzésre, a hadikölesön biztosítás útján részvehetnek a jegyzésben, már magában véve nagy előnyt jelent. Ezekre nézve különös fontossággal bír az, hogy az évi díjnak pontos megfizetése egyenesen kényszeríti őket takarékoskodásra, míg másfélben évi jövedelmüket egészen elköltenék. Ebben az önkéntes, de mégis kényszerű takarékoskodásban olyan előny rejlik, amit mindenkinek meg kell becsülnie. Minden 1862. május 1. után született egészséges egyén, nemre és foglalkozásra való tekintet nélkül, megkötheti a biztosítást. Áll ez különösen bevonult személyekre is, akár a haretér mögötti országrészekben, akár a harevonalon vannak. Bevonult személyek életére a biztosítást a feleség, vagy más közeli rokon is megkötheti. Legkisebb biztosítási összeg 500 korona, a legnagyobb orvosi vizsgálat nélkül 10000—korona. Ha valaki a mérsékelt évi díjakat pontosan fizeti, halála esetén hozzátartozóinak a jegyzett kötvények azonnal kiadatnak. Ha életben marad, úgy 15. év múlva kapja meg a kötvényeket, melyeknek értéke így is jóval magasabb, mint a befizetett évdíjak összege. Hadikölesönbiztosításokat minden hétköznap délután lehet kötni a főgimnáziumban (földszint 4. sz.) Pézecz Zoltán főgimnáziumi tanárnál, mint az Anker biztosítótársaság megbízottjánál.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Kis Imre Széll Katalinnal, Balog István Bincc Lidiával. Elhaltak: Almási Imre 34 éves, Csala István 69 éves, Farkas Mária 23 éves korában.

— **Elmarad a lóárverés.** A polgármester közhíré teszi, hogy a makói lókorház parancsnokságnak 460—1917. szám értesítése szerint minthogy a folyó hó 25-én árverésre kerülendő lovak más vidékre lettek irányítva, s így a folyó hó 25-én hirdetett árverés nem fog megtartatni.

— **Értesítés.** Szives tudomására, hozzuk a közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszerészár közül délután **Breuer Zoltán** szolgálja ki a gyógyszereket. Dél előtt azonban mind a három gyógyszerészár.

## A zsirfogyasztás korlátozása.

Makó város polgármesteri hivatala közli a következő miniszteri rendeletet:

A hét két napján és pedig hétfőn és pénteken az ételek kiszolgáltatására szolgáló üzletekben és üzemekben (fogadók, vendéglők, egyleti jellegű és más étkezőhelyek stb.) tilos olyan ételeket előállítani vagy kiszolgáltatni, melyeknek előállításához zsír (sertészsír, szalonna, margarin, vaj, növényzsír, növényi olaj, vagy emberi élvezetekre alkalmas bármily zsiradék, vagy olaj) felhasználása szükséges. Tilos továbbá az említett üzletek és üzemek által hétfőn és pénteken a szóbanlevő zsirféléknek az üzlethe-lyiségben való fogyasztásra bármily alakban való kiszolgáltatása.

Aki a jelen rendelet alapján kibocsátott rendelkezést megszegi, az amennyiben cselekménye súlyosabb rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el s két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

## SZINHÁZ

**A kereszties pók.** Izgalmas bűnügyi történet 4 felvonásban. Főszerepben: Alwin Neuss. Filmre kerül a makói Uránia Mozgófényképszínházban november 25-én, vasárnap délután fél 5, fél 7, és fél 9 órakor. Izgalmtól túlfűtött, szenvedélyek küzdelméről izzó, titokzatosságában a fantasztikumig esapongó ez a darab. Hálójába kecsíti és vérét szívja az áldozatok tömegének az alattomban lesengő kereszties pók. Hosszu végtagjai elnyulnak minden irányban s akit karmai elérnek, annak számára nincs kegyelem. A fátyol ezer szála között fűgéné tud mendedeket találni, ha öt fenyegeti veszedelem, de végre eléri őt is a végzete. Alwin Neuss ebben a filmben valóban a munka mesterének, a színjátszás virtusának bizonyul, lakinek alakítása minden néző emlékezetében beidéződik.

**Néhai Halász János, Páva-utca 7. szám alatti**

## háza eladó.

Értekezni lehet özv. Vida Sándornéval, Hold-utca 1. sz. alatt.

**Eladó föld.** A kiszombori határban a marosi hiddől 1 km. távolságra fekvő özv. Rónai Emilné-féle

## 208 kat. hold föld,

mely egy a hagymatermelők, mint a herebérők előtt legjobb hírnevű kisebb és nagyobb parcellákban kedvező fizetési feltételek mellett eladó.

Értekezni lehet kiün a helyszínen

## Nacsa András

Hold-utcai lakossal,

Makón pedig

## Szirbik Sándor

református segéd-lelkésszel, Kálvin-utca 18. szám alatt.

## ELVESZETT

13-án este 7—8 óra között az igási csárdánál Diós János tanyájánál **KÉT DARAB LÓ**, az egyik világos pej kanca 2 és fél éves, a másik pedig sötét pej paripa szintén 2 és fél éves. Beesületes megtaláló **Püspöklélén a község házában jelentse be**, ahol illő jutalomban részesül.

## Kiadó a Sörösnak épületében

levő, „Makói Független Újság” nyomdahelyisége december elsejére. Nagy, tágas terem, mely **raktárhelyiségnek** is megfelelő. Értekezhetni a „Makói Független Újság” kiadóhivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

## Hölgyeknek ajánlunk

**SZÜLÉSNŐ**, sok évig a fővárosban működött. Tisza-utca 12. szám. (Pályaudvarnál.)

## Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mitesseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok. ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

## Vibrációs svéd arcmasszázs.

Arckímiasztást a legideálisabb és legtökéletesebb alapon végzek Dr. Kulmayer berlini professor módszere után. A legkíméletesebb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcosítás jutányos bérletben. Diszkrét kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

## Müller Adolfné

ékl. kozmetikus.

## REGÉNY

### Egy világváros rejtelméi

A rendőrkapitány szigorúan fordult Beppohez:

— Mi az ön neve?

— Feltini Beppo.

— Foglalkozása?

— Nem titkelem, hogy egykor kőtélványos voltam és mint ilyen, Olaszországnak csaknem valamennyi nagyobb városában megfordultam.

— Ismeri ezt az urat? mutatott a kapitány Gerolellora.

— Ismerem és egész nyugodt lélekkel állíthatom, hogy nem Gerolello gróf, hanem Giovanni Stanci, egykori komédiás társam.

Mint kigyó — akinek a farkára taposnak — úgy szisszent fel Nóra. De a férje is mozgolódni kezdett, mint a kukacok, mikor ketté török a sajtót.

— Nem igaz! kiáltották mindkettőn egyszerre. Ez az ember hazudik!

Beppo kerántsem jött indulatba, hanem egész nyugodtan mondá:

— Pisában játszottunk meljára együtt. Azt hiszem Pisában akár hányan ismerik őt.

— De hol van Pisa? mondá a rendőrkapitány. Most csak nem mehetünk oda szembesítésüket eszközölni.

— Nem is szükséges! válaszolt Beppo nyomatékosan. Meg lehet őt ismerni másról is!

Giovanni Stanci elsápadt és remegni kezdett. A nyomorult sehogyan sem bírta eltitkolni nagy félelmét és izgatottságát.

— Tud talán egy ismertető jelt? kérde Bordás kapitány.

— De még milyent! A fiók talán nem is gondolja, hogy ismerik egy titkot, egy sötét szennyfoltot multjából. Már most Nóra is elsápadt. Elbizakodottsága legott alászállott s aggodalmas pillantásokkal nézett hol Beppora, hol Giovannira. Beppo emelt hangon folytató a csepürágóra mutatva:

(Folyt. köv.)

70—80 koesi nyers AKÁCEFA felibe kivágandó, felapritandó és hazahozandó. Értekezhetni özv. dr. Kiss Pálnéval, Hajnal-utca 13. sz. alatt.

Jó házból való fiúk lakatos tanoncoknak felvételnek.

Cím a kiadóhivatalban.

Az érsekújvári kir. közjegyzőtől.

357—1917. ügyszám.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. közjegyző ezennel közhírré teszem, hogy özv. dr. Kuffler Vilmosné vágvecei lakos megbízásából ennek folyó évi dughagymatermését és pedig Vágsellye és Vágvece községekben elraktározott, összesen: 1961-90 métermázsát kitevő dughagymát 1917. évi december hó 1-én délután fél kettő órakor Vágsellye községében megartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérő vevőnek készpénzfizetés ellenében el fogom adni azzal, hogy az árverésre kerülő anyagból az étkezési célokra szolgáló hagymamennyiségeket az Országos Zöldség, Főzelék és Gyümölcsforgalmi részvénytársaságnak jogában van igényelnie.

Érsekújvárott, 1917. évi november hó 17-én.

Dr. Klszák Imre s. k.  
kir. közjegyző.

## HIRDETMÉNY.

A makói tehénjárási gazdaság közhírré teszi, hogy a tehénjárási legelőterületet, (kb. 800 kat. holdat) folyó évi december hó 2-án délelőtt 10 órakor a városháza nagytanácstermében tartandó nyilvános árverésen, juhtenyésztőknek téli legeltetésre haszonbérbe adja.

AZ ELNÖKSÉG.

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Vasárnap, nov. 25-én HÁROM ELŐADÁS, délután fél 5, fél 7 és fél 9 órai kezdettel

Nov. 25-én	Keresztes pók.	Nov. 25-én
	Izgalmas bűnügyi történet 4 felvonásban. Főszerepben: ALWIN NEUS.	
	A földre szállt angyal. Humoros.	
	Prága városából. Természetes.	

A fél 5-kor kezdődő előadásnál gyermekek felét fizetik.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

Szenzációs műsor.

Nyomatott Kovács és Halász villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón.